

Экономические обзоры

УДК 327.7

США И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ ТАДЖИКИСТАНА

© 2013 г. **А.В. Громова***

В статье проанализирован постсоветский период развития экономических отношений США с Таджикистаном. С 1992 г. Вашингтон уделяет первостепенное значение обеспечению продовольственной безопасности, разоружению населения, развитию малого и среднего предпринимательства и укреплению демократических реформ в Таджикистане. Несмотря на незначительный объём внешней торговли и американских инвестиций, США по праву завоевали роль одного из основных игроков в Таджикистане.

Ключевые слова: США, Таджикистан, помочь развитию, прямые иностранные инвестиции, цели развития Декларации Тысячелетия.

Таджикистан – уникальная страна Центральной Азии с колоссальными водными и природными ресурсами, богатой флорой и фауной. На её территории находятся бассейны рек Сырдарья и Амударья, впадающих в Аральское море. Но почвы и подземные воды загрязнены химическими удобрениями, а из-за деградации лесов сократилась численность диких животных, в том числе снежного барса.

Таджикистан славится высокими горами: смыкаются самые большие горные гряды Земли – Памир и Тянь-Шань, находится высшая точка стран СНГ – пик Сомони (коммунизма).

В Таджикистане сосредоточено 77% водных ресурсов Центральной Азии, страна занимает 6-е место в мире по гидроэнергетическим запасам, но они практически не используются. Помимо гидроэнергетического потенциала, Таджикистан обладает богатыми запасами золота и серебра, на его территории открыты месторождения нефти и газа, что позволяет международным инвесторам, в том числе из США, рассматривать Таджикистан в качестве полигона для добычи, переработки минерального сырья и развития геологии.

Переход к рыночной экономике проходил в Таджикистане в сложных условиях. В период гражданской войны с 1992 по 1996 г., по оценкам Европейского банка реконструкции и развития, валовой внутренний продукт (ВВП) снизился на 32%, вырос внешний и внутренний долг, темпы инфляции увеличились в десятки раз [6]. До настоящего времени возникший в результате

* ГРОМОВА Анастасия Васильевна – кандидат экономических наук.
E-mail: gromovaanastasia@mail.ru

разрушения единого народнохозяйственного комплекса экономический кризис не преодолён, устойчивый рост производства не обеспечен, показатели 1991 г. не достигнуты, и по этим причинам Таджикистан отстает от других стран с переходной экономикой.

Для обеспечения экономического возрождения Таджикистана и наиболее полного воздействия богатой природной и энергетической базы необходимы внешние источники финансирования, каковыми выступают Соединённые Штаты Америки вместе с другими международными донорами.

Благодаря успешному проведению макроэкономических реформ, разработанных с участием американских экспертов, наблюдаются положительные тенденции в социально-экономическом развитии Таджикистана, свидетельствующие о постепенном выходе из экономического кризиса после гражданской войны 1990-х годов. Устойчивый рост макроэкономических показателей повлиял на сокращение бедности (до 60%) и в результате страна заняла 122-е место из 177 стран-респондентов [10]. Ежегодный прирост валового внутреннего продукта (ВВП) с 2005 г. в среднем составляет 6–7%, за исключением кризисного 2009 г., когда ВВП вырос на 3,4%. По данным Госкомстата Республики, в 2011 г. ВВП составил 7,6 млрд. Долларов [12].

Ужесточение денежно-кредитной политики привело к стабилизации обменного курса таджикского сомони (заменил в 2000 г. Таджикский рубль) к доллару, «сдерживанию» инфляции и увеличению золотовалютных резервов Национального банка Республики Таджикистан. После девальвации национальной валюты на 23% в первом полугодии 2009 г. был обеспечен достаточно стабильный курс таджикской валюты к доллару: он составил 4,4 таджикских сомони [4].

Программы помощи США Таджикистану

В последнее время происходит расширение американского проникновения во все социально-экономические сферы Таджикистана. При участии США разрабатываются программы официальной помощи развитию (ОПР), направленные на улучшение макроэкономических показателей, проведение демократических реформ и инвестиционного климата.

Таджикистан стал получать официальную помощь развитию от правительства США с момента установления дипломатических отношений с Соединёнными Штатами Америки 19 февраля 1992 г. В 1992 г. руководство Таджикистана обратилось к Конгрессу США за помощью в сфере использования природных ресурсов. С 1995 г. при содействии правительства США для Таджикистана был разработан ряд программ ОПР, реализация которых привела к положительным сдвигам в социально-экономическом развитии страны.

По рекомендации американских экспертов и при содействии Программы развития ООН правительство Республики Таджикистан разработало Комплексную программу экономических преобразований на 1995–2000 гг, реализация которой позволила обеспечить к середине первого десятилетия 2000-х годов улучшение ряда макроэкономических показателей, в том числе увеличение на 10–15% среднегодовых темпов роста производства [5].

По программе ОПР правительство США направило Таджикистану на улучшение в 2002–2008 гг. общие «инъекции» объёмом более 380 млн. долларов. По этой же программе правительство США через Американское агентство международного сотрудничества (ЮСАИД) выступило одним из основных доноров, предоставив на разработку законодательства по привлечению прямых иностранных инвестиций, обмену информацией, предоставлению посреднических услуг, поощрению инвестиций, стандартизации и сертификации товаров и услуг, обеспечению доступа к земельным ресурсам, выработке стратегии торговой, налоговой и таможенной политики, лицензированию продукции.

Наибольший интерес для американцев представляет развитие промышленности, инфраструктуры и создание малых и средних предприятий в Таджикистане. По решению консультативной группы доноров, в эти сферы направлено 250 млн. долл. помощи, в основном от США и Всемирного банка.

Правительство США оказывает существенную помощь в строительстве инфраструктурных объектов. Например, при содействии других доноров США выделили 24 млн. долл. помощи на строительство автодорог Душанбе – Саритош и Душанбе – Джиргиталь.

При содействии правительства США построен мост через р. Пяндж и инфраструктура для таджикских пограничников. Строительство моста длиной в 672 м было осуществлено в 2005–2007 гг. по заказу правительства США, подрядчиком выступила итальянская компания «Рицани Деккьер». Стоимость моста около 30 млн. долларов. Его строительство велось под наблюдением американских военных, и после сдачи в эксплуатацию этот транспортный объект был передан таджикской стороне.

Правительство Таджикистана понимает, что прокладка высоковольтных ЛЭП «Юг-Север», восстановление энергетического кольца Центральной Азии, строительство крупных ГЭС невозможно осуществить без поддержки иностранных доноров и кредиторов. Так, например, с целью реализации строительства Рогунской ГЭС (после выхода из проекта российской компании ОАО «Русский алюминий»), являющейся верхней ступенью Вахшского каскада, в который также входят Сангтудинские ГЭС 1 и ГЭС 2, правительство Таджикистана использовало в кризисном 2009 г. советский способ собирания средств с населения или с помощью «добровольных» взносов в бюджет строительства Рогунской ГЭС, или путём покупки акций под угрозой потери работы или бизнеса для тех, кто отказывался делать взносы. Под удар были поставлены и иностранные компании, которых также вынуждали скупать акции Рогунской ГЭС, хотя вторичного рынка этих акций не существует. Возврат к советским способам народного хозяйства, безусловно, не устраивает ведущих инвесторов и под напором американских экспертов из Международного валютного фонда правительство Таджикистана стало продавать акции Рогунской ГЭС.

Правительство США уделяет особое внимание развитию малых и средних предприятий, стратегия которого разработана с помощью американских экспертов. Так, например, на международной конференции «Стратегия развития предпринимательства в Республике Таджикистан до 2015 г.», проведённой в г. Душанбе в Центре стратегических исследований при президенте Республики Таджикистан при содействии правительства США и Европейского банка

реконструкции и развития, американские представители положительно оценили итоги проведения демократических и макроэкономических реформ и впоследствии организовали совместную встречу предпринимателей США и Таджикистана, которые стали проводиться на регулярной основе. Цель стратегии состоит в государственном контроле и регулировании частного сектора, поддержке развития малых и средних предприятий, облегчении доступа к стартовому капиталу, создании инфраструктуры и развитии внешнеэкономических связей субъектов малого бизнеса.

Благодаря реализации стратегии развития предпринимательства в Таджикистане в 2009 г. был введён принцип «одного окна», который применяется для регистрации предприятий как таджикских, так и с иностранным капиталом, и был унифицирован налог на открытие бизнеса. Выполнение этой стратегии позволило в 2010 г. поднять рейтинг по «ведению бизнеса» и, по оценкам Всемирного банка, Таджикистан поднялся на 139-е место из 183 стран-респондентов.

Правительство США оказывает содействие и в развитии сектора финансовых и банковских услуг. Национальный банк Республики Таджикистан при содействии американских экспертов из ПРООН и Всемирного банка с 2006 г. разрабатывает ежегодные стратегии основных направлений денежно-кредитной политики Республики Таджикистан, основой которой являются принципиальные положения, закреплённые в «Меморандуме о сотрудничестве между Правительством Республики Таджикистана и ООН на 2006–2015 годы».

Основные задачи денежно-кредитной стратегии сводятся к увеличению общего уставного капитала банков, обеспечению прозрачности финансово-банковской сферы, сокращению дефицита госбюджета и обеспечению устойчивого социально-экономического развития. Доходная часть бюджета Таджикистана формируется за счёт расширения налоговой базы, поступлений от приватизации госсобственности, а расходы направляются на развитие инфраструктуры, создание рабочих мест внутри страны и выплату внешнего долга.

Заметен вклад правительства США в агропромышленный комплекс, развитию которого правительство Таджикистана уделяет приоритетное внимание. По рекомендации американских экспертов, в стратегии развития сельского хозяйства Таджикистана сделан акцент на создание фермерских хозяйств и переработку продукции, что в свою очередь обеспечило рост сельскохозяйственной продукции. Однако импорт продовольствия в Таджикистан, как правило, вдвое превышает его экспорт. Благодаря ряду донорских программ, в том числе с американским участием, удалось обеспечить существенный рост выпуска сельскохозяйственной продукции за счёт увеличения посевых площадей под хлопок, овощи и кормовые, наблюдается рост поголовья стада и производства мяса.

Однако Таджикистан, по-прежнему, высокозависим от импорта продовольствия. По данным Госкомстата Таджикистана, в 2005 г. экспорт сельхозпродукции составил 30 млн. долл., а импорт 156 млн. [2]. Данная тенденция не изменилась и по сей день. Международные доноры поставили перед правительством Таджикистана вопрос и о безопасности продовольствия, и о прекращении зависимости от импорта продуктов питания и продовольственной

помощи извне. С этой целью Агентство США по международному развитию (ЮСАИД) осуществляет сельскохозяйственный проект «АгФинПлюс».

Заметна роль США в создании гражданского общества в Таджикистане. При содействии правительства США совместно со Швейцарией был разработан первоначальный Национальный доклад о реализации в Республике Таджикистан Международного пакта о гражданских и политических правах, ратифицированного Таджикистаном в 1998 г. (*CCPR/C/TJK/2004/1*), который был заслушан в Комитете ООН по правам человека в Женеве 14 июля 2005 г. В докладе, подготовленном с участием американских и швейцарских экспертов, был сделан обзор законодательства, в том числе гражданского и трудового кодексов. Было проведено исследование демократических прав на свободу вероисповедания, неприкосновенность личности и частной жизни, достижений в области прав человека за годы независимости Таджикистана. На основании этого доклада был разработан ряд проектов помощи в демократизации и создании гражданского общества. Однако финансируемые правительством США через ЮСАИД проекты по укреплению демократии, продвижению гендерного равенства и другие в связи с укоренившимися в стране мусульманскими традициями успешно оканчивались не всегда.

Помощь США в урегулировании внешнего долга

Правительство США оказывает Таджикистану содействие в решении проблемы внешнего долга – одной из основных угроз стабильному социально-экономическому развитию и выполнению Национальной стратегии развития Таджикистана до 2015 г. Многократный рост задолженности как перед другими государствами, так и перед частными кредиторами, пришёлся на период гражданской войны. Нехватка продуктов питания, дефицит госбюджета, внешнеторгового и платёжного балансов заставили правительство Республики Таджикистан привлекать для импорта продовольствия краткосрочные кредиты. Непродуманная денежно-кредитная политика и ликвидация излишней денежной массы на счетах предприятий привели к потере коммерческими банками и предприятиями платёжеспособности, сокращению финансовых ресурсов и золотовалютных резервов.

Объём внешнего долга Таджикистана превышает 1 млрд. долл., и такая высокая зависимость экономики Таджикистана от внешних кредитов и помощи не позволяет урегулировать проблему внешнего долга.

При содействии американских консультантов регулярно проводятся международные конференции по управлению внешним долгом, первая из которых была организована в 2005 г. под эгидой Международного валютного фонда, Всемирного банка и Программы развития ООН. Американские кредиторы понимают, что при хроническом дефиците внешнеторгового и платёжного балансов обслуживание долга ложится непосильным бременем на плечи таджикского народа и тяжёлой нагрузкой на дефицитный госбюджет, ежегодно отбирая до 10% государственных расходов от социальной сферы и программ государственных инвестиций. Высокий внешний долг подталкивает правительство Таджикистана к новым заимствованиям.

Наиболее остро стоит вопрос обеспечения долговых гарантий. Причина кроется в том, что до 1998 г. из-за нестабильной экономической и политической ситуации гарантии выдавались беспорядочно. С 1999 г. вступил в силу закон Республики Таджикистан «О государственном и гарантированном государством заимствовании и долге», который наделил Министерство финансов Таджикистана полномочиями на выдачу государственных гарантий от имени правительства Республики.

В 2000 г. президент Таджикистана подписал постановление, по которому гаранции, выданные до 1 января 1998 г., признаны недействительными. Это породило частный негарантированный долг. Несмотря на то что полученные Таджикистаном в тот период займы не могут «посягать» на государственный бюджет, рост объёма обязательств отрицательно отражается на платёжном балансе из-за больших заявок иностранных кредиторов на золотовалютные резервы и из-за ухудшения долговых показателей. Структура внешнего долга распределается следующим образом: на многосторонних кредиторов, в том числе на международные финансовые институты, в основном, МВФ и Всемирный банк, приходится 68% долга, а на двусторонних доноров, в основном США и Узбекистан – 32%. По данным Министерства финансов Таджикистана, долг перед США составляет около 20 млн. долл. [8]. Ежегодно Таджикистан выплачивает США порядка 1 млн. долл., включая основной долг и обслуживание.

Американские кредиторы понимают, что для решения проблемы долга Таджикистана необходимы реструктуризация, списание и обмен долга на активы с тем, чтобы способствовать приведению объёма внешнего государственного долга к соизмеримому с ВВП уровню.

Помощь США в достижении Целей развития тысячелетия

В июне 2005 г. в ходе визита в Душанбе специального советника Генерального секретаря ООН, руководителя проекта тысячелетия ООН американца Дж. Д. Сакса, постоянный представитель ООН в Республике Таджикистан У. Пейтон и министр экономики и торговли Республики Таджикистан Х. Солиев подписали Меморандум о сотрудничестве между правительством Республики Таджикистан и ООН по разработке и реализации Национальной стратегии развития (НСР) на период 2006–2015 гг., основанной на Целях развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

Следует отметить, что на Саммите тысячелетия в Нью-Йорке в сентябре 2000 г. была принята Декларация тысячелетия ООН (рез. ГА ООН 52/2), в которой сформулированы «Цели развития тысячелетия» (ЦРТ). Концепция Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на 2006–2015 гг. была одобрена в Нью-Йорке в декабре 2005 г., а в 2006 г. Национальная стратегия развития была принята на встрече стран-доноров.

Инициатором достижения ЦРТ в Таджикистане выступили США, и на основе Концепции помощи ООН для развития Таджикистану (ЮНДАФ), под названием «Сдвигая горы» было подготовлено Совместное обращение ООН на 2010–2015 гг., по которому ежегодно Таджикистану выделяется около 100 млн. долларов помощи. Таджикистан – единственная страна в регионе Централь-

ной Азии, где при содействии американских экспертов оцениваются достижения ЦРТ. Смысл программы сводится к следующему: несмотря на то что Таджикистан – беднейшая страна Центрально-Азиатского региона, через проведение социально-экономических и политических реформ можно «сдвинуть горы» и стать «примером процветания и демократии в Центральной Азии».

Среди приоритетных задач достижения Целей развития тысячелетия в Таджикистане на 2005–2015 гг. выделены: ликвидация крайней нищеты и голода; обеспечение всеобщего начального образования; поощрение гендерного равенства; сокращение детской и материнской смертности; борьба с распространением инфекционных болезней; поддержка экологической устойчивости; формирование глобального партнёрства по решению проблемы задолженности Таджикистана перед основными странами-кредиторами.

По оценкам американских экспертов, затраты на достижение Целей развития тысячелетия в Таджикистане составляют 13 млрд. долл., при этом правительство Таджикистана способно профинансировать 1,5 млрд. долл., частные компании – 5,7 млрд., основные страны-доноры – 1,1 млрд. и дополнительно необходимо привлечь 4,7 млрд. долл. Безусловно, финансируя достижение Целей развития тысячелетия в Таджикистане, правительство США, как и в других странах, руководствуется принципами отчётности перед Организацией Объединенных Наций.

Внимательная оценка разработанного американскими экспертами доклада о достижении Таджикистаном Целей развития тысячелетия показывает, что самостоятельно правительство Республики Таджикистан решить задачи по устойчивому социально-экономическому развитию не сможет.

Помощь США в борьбе с незаконным оборотом оружия

В Вашингтоне понимают, что ни одна из программ поддержки американских инвесторов или помощи развитию инфраструктуры не может быть осуществлена без создания стабильных и безопасных условий работы в Таджикистане. Поэтому усиливается давление США в сфере обеспечения безопасности, особенно после вывода российских пограничных войск в 2005 г. Правительство США уделяет пристальное внимание обустройству таджикско-афганской границы, предоставив около 30 млн. долл. на оснащение таджикской армии, поставку обмундирования, средств транспорта, связи и обеспечение безопасности на таджикско-афганской границе.

США активно помогает Таджикистану в разоружении населения, выполняя совместные проекты с ПРООН по укреплению механизмов ответственности и по устранению недостатков в управлении запасами оружия.

Распространение стрелкового оружия и лёгкого вооружения (СОЛВ) среди населения остаётся общепризнанной проблемой в Таджикистане. Во время гражданской войны в 1992–1997 гг. был утерян контроль над запасами оружия, а воюющие стороны приобретали его за пределами страны. Эта проблема очень серьёзна, и для устойчивого социально-экономического развития страны необходимо изъятие оружия у населения.

Первые шаги по изъятию оружия были предприняты после переформирования частей правительственные ополченцев в Национальную армию в 1993 г. 2 декабря 1994 г. был обнародован Указ президента Республики Таджикистан «О добровольной сдаче и конфискации огнестрельного оружия, боеприпасов и военного снаряжения населением Таджикистана». Несмотря на конфискацию большого количества оружия за последние 15 лет, вопросы СОЛВ по-прежнему неоспоримо важны для социально-экономической безопасности и обеспечения благоприятного инвестиционного климата.

Распространению СОЛВ способствует незаконный рынок. Анализ цен на «чёрном рынке» показывает, что контроль над потоками нелегального оружия установлен, но тем не менее оборот оружия существует. Стоимость отдельных видов оружия колеблется от 30 долл. за гранату до 700 долл. за гранатомёт. Количество стрелкового оружия на 100 человек в Таджикистане составляет 1,1 единиц (для сравнения в США – 96 единиц).

С целью создания благоприятного инвестиционного климата и повышения политической стабильности и содействия разоружению Программа развития ООН при содействии США подготовила доклад «Путь к стабильности: снижение уровня распространённости стрелкового оружия и легкого вооружения в Таджикистане».

По мнению экспертов ООН, активное участие России и США в делах региона демонстрирует их соперничество за власть и политическое влияние, к этому соревнованию подключается и Китай, и если это соперничество перейдет в сферу безопасности, то будет способствовать значительному усилению притока оружия в Таджикистан. В связи с сопряжением интересов ведущих мировых держав России следует сотрудничать с США в Таджикистане в сфере утилизации лёгкого стрелкового оружия, в борьбе с наркотрафиком и по обеспечению безопасности в Центрально-Азиатском регионе.

Внешнеторговое сотрудничество с США

Таджикистан по геополитическому положению, природно-климатическим условиям, богатству полезных ископаемых и по запасам неиссякаемого источника жизни на Земле – воды традиционно рассматривается в качестве уникального полигона для горнорудной, гидроэнергетической, а в современных условиях для нефтегазовой и высокотехнологичных отраслей народного хозяйства.

В 1992 г. руководство только что получившего независимость Таджикистана выразило интерес к развитию торгового сотрудничества с США. Поскольку Таджикистан испытывал в то время «валютный голод», то руководство страны подписало с частной американской компанией соглашение о бартерных торговых операциях по обмену сухих фруктов из Таджикистана на высокотехнологичное оборудование, кирпич и продовольственные товары из США. С 1992 г. правительство США предоставило Таджикистану кредиты на покупку продовольствия. Затем последовал долгий период гражданской войны, в который Таджикистану поставлялась продовольственная помощь из США.

Надо отметить, что структурная слабость внешнеторгового оборота Таджикистана состоит в высокой зависимости от экспорта сырья (доля алюминия

и хлопка составляет в экспорте до 80%) и товаров с низкой добавленной стоимостью, что способствует увеличению риска из-за резких колебаний цен на мировых рынках. Большую долю импорта Таджикистан осуществляет за счёт частных кредитов. При хроническом дефиците внешнеторгового баланса возможности для расширения торговли и диверсификации торговых связей у Таджикистана не так уж велики. В целом, торговые связи Таджикистана находятся в процессе формирования.

С начала 2000-х годов внешнеторговый оборот с США развивается стабильно, однако из-за географической удалённости двух торговых партнёров доля США в общем объёме внешнеторгового оборота Таджикистана незначительна. Недавно Таджикистан подписал транзитное соглашение с США о поставке американских товаров в другие страны Центрально-Азиатского региона, что является весьма важным событием в этой сфере таджикской экономики. Внешнеторговый оборот с Таджикистаном развивается стабильно, пик внешнеторговой активности пришёлся на 2011 год. Как правило, экспорт США в Таджикистан в тысячи раз превышает их импорт из этой страны. По данным Госкомстата Республики Таджикистан, в 2011 г. экспорт США составил 14,6 млн. долл., в то время как импорт таджикских товаров в США не превысил и 6 тыс. долларов [3].

С вступлением Таджикистана во Всемирную торговую организацию (ВТО) для решения задач экономического подъёма необходимо было уделять больше внимания развитию международных связей в рамках сотрудничества с ВТО на основе последовательности, взаимовыгодного прагматизма и в увязке с возможностями основных внешнеэкономических игроков, особенно Соединённых Штатов Америки.

Инвестиционное сотрудничество США с Таджикистаном

Экономическое возрождение Таджикистана и успех реализации

Национальной стратегии развития на 2006–2015 гг. напрямую зависит от политики поощрения и привлечения прямых иностранных инвестиций. По рекомендации американских экспертов, правительство Республики Таджикистан в 2003 г. приняло постановление «О стратегическом плане приватизации средних и крупных предприятий и реструктуризации субъектов естественных монополий и особо крупных предприятий на 2003–2007 годы».

С 1992 г. Таджикистан открыт к программам страхования созданной в 1971 г. при Корпорации частных зарубежных инвестиций, которая содействует американскому бизнесу в осуществлении вложений в новые и развивающиеся рынки путём предоставления кредитов и гарантий. Корпорация частных зарубежных инвестиций предоставляет Таджикистану кредиты и другую помощь для поощрения частных американских инвестиций. Много лет назад вовлечение Корпорации частных зарубежных инвестиций в инвестиции в Таджикистане было ограничено проектом изготовления бутылок для напитков. Тем не менее, относительно стабильная макроэкономическая ситуация в Таджикистане и экономический рост может обеспечить возможности для осуществления новых проектов страхования и финансирования этой Корпорации.

В 1994 г. Соединённые Штаты Америки учредили Американо-Центральноазиатский фонд частного предпринимательства с целью предоставления кредитов и технической помощи для стимулирования роста частного сектора во всех странах Центральной Азии, в том числе в Таджикистане. Первые наиболее существенные инвестиции из США поступили в текстильную промышленность в 1995 г. в размере 40 млн. долл. Однако в целом общий объём притока инвестиций американских компаний в таджикскую экономику остаётся незначительным.

Таджикистан пока не подписал с США «Соглашения об избежании двойного налогообложения», а рамочное «Соглашение о торговле и инвестициях с США» находится в стадии разработки. Вместе с тем, правительство США стимулирует Таджикистан к улучшению законодательной базы с целью поощрения иностранных инвестиций.

В 1991–1992 гг. американские инвестиции поступили в производство меха и кожевенную промышленность Таджикистана на основе соглашений о создании совместных предприятий. Далее сотрудничество в инвестиционной сфере было прервано из-за гражданской войны и возобновилось с 1997 года.

Благодаря усилиям американских экспертов в Таджикистане приняты либеральные законы, однако на местах они не исполняются, а слабая судебная система Таджикистана не способна защитить иностранных частных инвесторов. Американцы выступают за то, чтобы в Таджикистане исполнялись решения международных арбитражных судов, поскольку система их исполнения пока отсутствует. В 1993 г. Таджикистан стал членом Международной ассоциации гарантии инвестиций и Международного центра по разрешению инвестиционных споров, ратифицировав Вашингтонскую конвенцию, но Таджикистан до сих пор не подписал Нью-Йоркскую конвенцию 1958 г. о признании и исполнении решений международных арбитражных судов.

Благодаря проведению макроэкономических реформ и улучшению законодательной базы интерес инвесторов растёт и, по оценкам Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), по индексу привлекательности инвестиционного климата Таджикистан «вырвался» на 19-е место за счёт прямых иностранных инвестиций в горнодобывающую промышленность, информационно-коммуникационные технологии и строительство инфраструктуры. Однако по мнению ОЭСР, отсутствие прозрачного законодательства и обременительные процедуры поощряют развитие теневой экономики, удельный вес которой составляет половину валового внутреннего продукта [9].

Правительство США оказывает содействие Таджикистану в лизинге и покупке воздушных судов, например в 2011 г. таджикская авиакомпания «Сомони эйр» обратилась в государственный Экспортно-импортный банк США, занимающийся поддержкой американских экспортёров, за гарантиями для обеспечения получения кредитов на покупку двух новых самолетов «Боинг». По другим операциям деятельность Экспортно-импортного банка США в Таджикистане не прослеживается.

США заинтересованы в углублении инвестиционного сотрудничества с Таджикистаном. При содействии Консультативной службы по иностранным инвестициям, располагающейся в Вашингтоне, в июне 2005 г. в Душанбе под эгидой

Всемирного банка был проведён семинар «Улучшение инвестиционного климата в Таджикистане». Американские эксперты оказали техническое содействие в учреждении Агентства по иностранным инвестициям Республики Таджикистан с отделениями в Душанбе и Худжанде (второй по величине промышленный город) и бюджетом в 1,7 млн. долл. Министр финансов Таджикистана подписал Соглашение между Международным агентством по гарантиям инвестиций (МАГИ) – одним из агентств Всемирного банка – и правительством Республики Таджикистан об использовании во взаиморасчетах местной валюты.

Однако по объёму прямых иностранных инвестиций США значительно отстают от инвесторов России, Китая и из других стран СНГ. Приток американских инвестиций составил 13,5 млн. долл. (2001 г.), 1,7 млн. долл. (2002 г.), 1,9 млн. долл. (2003 г.), 11,8 млн. долл. (2004 г.) и 15,4 млн. долл. (2005 г.) [1]. Вышеприведённые данные говорят о том, что выполнение разработанных американскими экспертами программ помохи по созданию малых и средних предприятий, улучшению инвестиционного климата принесли желаемые результаты и инвесторы из США стали постепенно приходить в Таджикистан и создавать предприятия.

В целом в Таджикистан в 1995–2011 гг. поступило около 1,5 млрд. долл. прямых иностранных инвестиций, из них американские компании направили с 2001 г. порядка 50 млн. долларов [11].

США активно содействуют экономическому возрождению Таджикистана через направление прямых иностранных инвестиций в различные сферы экономики, в основном, топливно-энергетический комплекс, строительство инфраструктуры, информационно-коммуникационные технологии, добычу полезных ископаемых, текстильную и пищевую отрасли промышленности. Правительство Таджикистана ведёт переговоры с американскими компаниями по реконструкции нефтеперерабатывающего завода.

Несмотря на преимущества инвестиционного климата в виде низкой оплаты труда и успешную реализацию макроэкономических реформ, крупные инвесторы из США пока не спешат направлять инвестиции в Таджикистан. Такая ситуация складывается по причине плохо развитой инфраструктуры (недостаток электроэнергии для создания крупных производств, отсутствие хорошо развитой сети дорог и др.) и высоких налогов, недоразвитой банковской системы, административных барьеров и неофициальных платежей. По оценкам Всемирного банка, недобраные платежи по госпошлинам составляют до 95%.

Для улучшения развития инфраструктуры, строительства линий электропередач, дорог, создания крупных промышленно-производственных баз с высокой степенью переработки сырья Таджикистану необходимо привлекать крупных инвесторов в долгосрочные проекты. США и Россия имеют такие возможности. В Таджикистане при содействии российских учёных и строителей уже построены десятки промышленных, научных и энергетических объектов.

Выводы

Анализ социально-экономического развития Таджикистана показывает, что выйти из кризисного состояния стране пока не удалось. Несмотря на по-

зитивные изменения в макроэкономике, качественных сдвигов в отраслях народного хозяйства и заметного повышения уровня жизни населения не произошло.

Достижение устойчивого социально-экономического развития требует отказа от политики получения дорогостоящих кредитов на развитие реального сектора и инфраструктуры к стимулированию притока прямых иностранных инвестиций. Это даст возможность правительству Республики Таджикистан уменьшить зависимость от кредитов и помочи и продвигать ориентированные на экспорт отрасли, которые будут служить «локомотивом» экономического роста.

Россию с Таджикистаном объединяют многовековые торгово-экономические связи. Происходящие в мире экономические процессы, обусловленные глобализацией и развитием торговли, вызвали беспрецедентный рост интереса к возрождению «Великого шёлкового пути», некогда основной торговой артерии, связывавшей страны Азии и Европы. Этот великий путь пролегал через территории России и Таджикистана. Поскольку Таджикистан находится в сфере российских национальных интересов и приоритет внешней политики России заключается в укреплении взаимоотношений в политической, торгово-экономической и инвестиционной сферах, для укрепления нашего взаимодействия и достижения цели экономического возрождения Таджикистана необходимо сопрягать российские интересы и имеющийся экономический потенциал сотрудничества с Таджикистаном с ролью ведущих мировых игроков, каковыми в Центральной Азии выступают Соединённые Штаты Америки.

Список литературы

1. Внешнеэкономическая деятельность РТ, 2004 г. Госкомстат Республики Таджикистан. 2005.
1. Материалы семинара по улучшению инвестиционного климата в Республике Таджикистан. Институт Всемирного банка. 2005.
2. Сельское хозяйство Республики Таджикистан. Госкомстат Республики Таджикистан. 2005.
3. Социально-экономическое положение Таджикистана в 2011 году. Госкомстат РТ. Душанбе, 2012.
4. Социально-экономическое положение Таджикистана в 2009 г. Госкомстат РТ. Душанбе. 2010.
5. «Промышленность Республики Таджикистан». Госкомстат РТ. 2005.
6. Европейский банк реконструкции и развития. Доклад о процессе перехода за 2005 год.
8. Отчёт о состоянии внешнего долга Таджикистана. Министерство финансов Республики Таджикистан. 2011.
9. Доклад по борьбе с коррупцией в странах с переходной экономикой, к международному семинару «Улучшение инвестиционного климата в Таджикистане» / ОЭСР, Душанбе. 2005.
10. Доклад о развитии человека 2005 г.: Международное сотрудничество на перепутье, помошь, торговля и безопасность в мире неравенства. ПРООН. 2005.
11. International Monetary Fund. Balance of Payments database. United Nations Conference on Trade and Development.
12. U.S. Department of State Report, 2011 Investment Climate Statement – Tajikistan. Washington DC. 2011.